

Леонидова Елена,

ученица 5 класса

СОШ № 38 г. Чебоксары

МОЙ ПРАДЕД ВАСИЛЬЕВ ФИЛИПП ВАСИЛЬЕВИЧ

Я должен всё переупрямить,
Всё вспомнить, бывшее окрест.
Тот, кто зачёркивает память,
На будущее ставит крест.

A. Абрамов

Всё дальше уходит в историю Великая Отечественная война. О ней много рассказано, но самыми убедительными документами я считаю бесхитростные фронтовые письма, открытки скромных авторов, видевших войну своими глазами. А самыми правдивыми свидетелями невыносимых мук, героического подвига солдат являются их награды. Бережно хранимые и передаваемые от поколения к поколению, они являются данью памяти нашим дедам и прадедам. Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне, о неповторимой тяжёлой работе, которую во все времена наши защитники называли «обыкновенным делом, которое должно добросовестно выполнять».

Поколение, к которому принадлежу я и мои сверстники, знает о войне, к сожалению, уже не из уст участников и очевидцев, а по рассказам их детей, фильмам, книгам. Но всё-таки знать о ней надо! Мне повезло больше всех, потому что мой прадед живет и радуется жизни. В нашей стране нет, наверное, семьи, которую обошла бы стороной эта страшная война. Вот и в моей семье есть участник



Васильев Ф.В.

тех великих сражений. Это мой прадед Васильев Филипп Васильевич. Он родился в 1925 году 14 февраля в Аликовском районе в деревне Юманлыхи. В этом году ему исполнилось 89 лет.

Великая Отечественная война началась для моего прадеда в марте 1942 года, когда его, единственного кормильца в семье, призвали на фронт. С его рассказов я узнала, что он воевал в составе 257 стрелковой дивизии. Военный путь он начал со Смоленска и дошел до Великих Лук. Принимал участие в освобождении города Великие Луки. Полистала книжки, документы и вот что я узнала об освобождении Великих Лук.

«Район Великих Лук с немецкой стороны обороняли части 83 пехотной дивизии и один охранный батальон. Дивизией командовал генерал-лейтенант Шерер, который удержал Холм и был награжден Гитлером рыцарским крестом с дубовыми листьями. Южное направление на участке Ступино, Марьиново, Поречье прикрывалось двумя отдельными батальонами... В район Насва срочно перебрасывались с Холмского направления части 8-й танковой дивизии. Прибывший из Витебска в Новосокольники штаб 59-го армейского корпуса должен был объединить действия всех этих вражеских группировок и сделать Великолукский плацдарм непреодолимым для советских войск. Первый рубеж обороны немцев проходил в двух-трех километрах от Великих Лук.

Три дня отступающие советские части сражались за г. Остров, уничтожив более 140 немецких танков. Бои за Великие Луки продолжались больше месяца. Советские солдаты удерживали город, не пуская дальше, вглубь страны, 7 вражеских дивизий.

События продолжали развиваться с нарастающей силой. Обе стороны вводили в бой новые резервы... Бои под Великими Луками отличались исключительным упорством. За период с 25 ноября по 10 декабря фашисты потеряли около 30 тысяч солдат и офицеров, но в плен удалось взять всего только 195 гитлеровцев. Великолукская операция продолжалась около 2 месяцев.

9 января из резерва фронта к нам начали прибывать части 32-й стрелковой дивизии. Не дожидаясь прибытия основных сил, 113 стрелковый полк вместе с 184-й танковой бригадой вступил в бой. Враг временно был задержан, положение оставалось тяжелым. Передовые части гитлеровцев находились всего в 4-5 километрах западнее Великих Лук. По показа-

ниям пленных, фельдмаршал фон Клюге распорядился любой ценой 10 января деблокировать окруженный гарнизон города. 10-12 января гитлеровцы немного продвинулись к Великим Лукам, но затем были остановлены окончательно».

За мужество, проявленное в боях, мой прадед Васильев Филипп Васильевич, как и другие бойцы его подразделения, был отмечен медалью Георгия Жукова.

Не раз судьба испытывала его: был контужен, ранен, обморожен, – но выжил. Выжил для того, чтобы потом рассказать своим детям обо всём, что пришлось испытать, увидеть. В его наградном списке вместе с орденом Отечественной войны есть и другие медали.

Держу в руках тяжёлые медали, удостоверения к ним, перелистываю пожелтевшие, потрёпанные листочки военного билета и книжки красноармейца, смотрю на старые, черно-белые немногочисленные фотографии моего прадеда и пытаюсь представить, сколько испытаний, тяжестей выпало на его долю, на долю всего советского народа.

После войны мой прадед работал мельником, летом пас лошадей, а зимой работал кочегаром. Вместе с моей прабабушкой они воспитали 7 детей. У него сейчас 15 правнуок и 14 праправнуок. Ему 89 лет, но все же он спокойно не сидит. Летом и косит, и рубит дрова. «Я не могу без дела сидеть», – говорит мой прадедушка. В нем столько энергии, на него смотришь, и не скажешь, что ему столько лет.

Заканчивая своё сочинение, я хочу обратиться ко всем: «Чтобы не повторилась эта страшная война, чтобы жизнь на земле не содрогнулась от разрывов бомб, снарядов, чтобы не плакали матери, помните – какой ценой досталась Победа! Берегите мир! Берегите память!» И это победа. Победа над собой, а значит и над врагом. Война – это всегда тяжёлое испытание не только для страны, но и для каждого отдельного человека. Среди ужасов военного времени людям удалось сберечь в себе доброту, любовь, сострадание. Победа в Великой Отечественной войне досталось нам очень дорогой ценой. Судьбы тысяч людей так и остались невыясnenными. До сих пор продолжаются поиски мест захоронений погибших воинов. Победа в Великой Отечественной войне – подвиг и слава нашего народа. Как бы ни менялись за последние годы оценки и факты нашей истории, 9 мая – День Победы – остается неизменным. Вечная слава Победителям!